
 

 

         Wałbrzych, dnia 22 sierpnia 2025 r.  

KRAJOWE 

BIURO WYBORCZE 

DELEGATURA W WAŁBRZYCHU 

DWB.422.5.2025 

                   

PROTOKÓŁ  
 

z kontroli prawidłowości prowadzenia i aktualizacji Centralnego Rejestru Wyborców 

 

Jednostka kontrolowana: Urząd Miasta i Gminy Lądek-Zdrój, Rynek 31, 57-540 Lądek-Zdrój. 

Data przeprowadzenia kontroli: 12 sierpnia 2025 r.  

Podstawa przeprowadzenia kontroli: Art. 165 § 1 pkt 1 w zw. z § 1 ustawy z dnia 5 stycznia 2011 r. – 

Kodeks wyborczy (Dz. U. z 2025 r. poz. 365), oraz § 4 rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych 

i  Administracji z dnia 21 lipca 2013 r. w sprawie współpracy organów prowadzących sprawy ewidencji 

ludności i wojewodów z Krajowym Biurem Wyborczym (Dz. U. z 2023 r. poz. 1476). 

 

Osoba przeprowadzająca kontrolę: Anna Podlewska – główny specjalista w Delegaturze Krajowego 

Biura Wyborczego w Wałbrzychu, działająca na podstawie upoważnienia Dyrektora Delegatury Krajowego 

Biura Wyborczego w Wałbrzychu z 7 lipca 2025 r., znak: DWB.011.21.2025. 

 

Cel kontroli: Sprawdzenie prawidłowości prowadzenia, aktualizacji i udostępniania Centralnego 

Rejestru Wyborców w świetle obowiązujących przepisów, tj: 

- ustawy z dnia 5 stycznia 2011 r. – Kodeks wyborczy (Dz. U. z 2025 r. poz. 365),  zwanej w dalszej części 

protokołu - „Kodeksem wyborczym”, 

- rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 28 lipca 2023r. w sprawie wzorów 

wniosków o ujęcie w obwodzie głosowania, skreślenie wyborcy z Centralnego Rejestru Wyborców, zmianę 

miejsca głosowania oraz wzoru i sposobu ewidencjonowania zaświadczeń o prawie do głosowania (Dz. U. z 

2023 poz. 1495), zwanego w dalszej treści protokołu – „rozporządzeniem”. 

 

Zakres kontroli:  

1. prawidłowość prowadzenia Centralnego Rejestru Wyborców i jego aktualizacji, 

2. prawidłowość wpisywania osób do Centralnego Rejestru Wyborców na wniosek, 

3. zgodność danych zawartych w dokumentacji papierowej z danymi umieszczonymi w Centralnym 

Rejestrze Wyborców 

 

Okres poddany kontroli: Kontrolą objęto okres od 9 listopada 2021 r. do 11 sierpnia 2025 r.  

 

Osoba odpowiedzialna oraz udzielająca informacji podczas kontroli: Monika Bukowska – zastępca 

Kierownika USC. 

 

Przed rozpoczęciem czynności kontrolnych zawiadomiono podmiot kontrolowany w przedmiocie kontroli 

pismem znak DWB.422.5.2025 z dnia 7 lipca 2025 r.  
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Opis stanu faktycznego stwierdzonego podczas kontroli. 

1. Prawidłowość prowadzenia Centralnego Rejestru Wyborców i jego aktualizacji, 

Ustalenia:  

Centralny Rejestr Wyborców w Urzędzie Miasta i Gminy Lądek-Zdrój prowadzony jest prawidłowo. 

W części A zgromadzone zostały dane obywateli polskich, natomiast w części B – dane obywateli Unii 

Europejskiej niebędących obywatelami polskimi oraz dane obywateli Zjednoczonego Królestwa Wielkiej 

Brytanii i Irlandii Północnej, uprawnionych do korzystania z praw wyborczych w Rzeczypospolitej Polskiej.  

 

Zbiór w dniu kontroli, ustalony na podstawie raportów wygenerowanych w CRW obejmował: 

a) liczba wyborców ogółem: 6108 

b) liczba wyborców ujętych w stałym obwodzie w CRW z urzędu na podstawie adresu stałego 

zameldowania: 5950 

c) liczba wyborców ujętych w stałym obwodzie dopisanych na wniosek: 158 

- w tym liczba wyborców posiadających obywatelstwo krajów UE: 2 

- w tym liczba wyborców posiadających obywatelstwo krajów UK: 0 

d) liczba osób pozbawionych prawa wybierania: 18 

- w tym liczba osób pozbawionych prawa wybierania posiadających obywatelstwo krajów UE: 0 

- w tym liczba osób pozbawionych prawa wybierania posiadających obywatelstwo krajów UK: 0 

 

2. Prawidłowość wpisywania osób do Centralnego Rejestru Wyborców na wniosek, 

Na podstawie analizy zgromadzonych akt ustalono, iż dokumentacja jest kompletna. Wnioski 

oznaczone zostały datą wpływu do urzędu. Decyzje wydane zostały z zachowaniem 5 dniowego terminu. 

Zgodnie z art. 20 § 2 Kodeksu wyborczego przed wydaniem decyzji administracyjnej o wpisaniu lub odmowie 

wpisania do Centralnego Rejestru Wyborców pracownik ewidencji ludności podjął działania mające na celu 

zweryfikowanie czy osoba wnosząca wniosek o ujęcie w stałym obwodzie głosowania spełnia warunki stałego 

zamieszkania pod adresem wskazanym we wniosku.  

Postępowanie administracyjne w sprawach poddanych kontroli prowadzone było na podstawie wizji 

lokalnej przeprowadzonej przez Straż Miejską, notatki służbowej pracownika ewidencji lub też oświadczenia 

sąsiadów potwierdzającego fakt zamieszkiwania wyborcy pod wskazanym we wniosku adresie. Wszystkie 

wyżej wskazane czynności miały odniesienie w zgromadzonej w sprawach dokumentacji.  

 

 Jak wynika z kontrolowanych akt w dniu 27 maja 2025 r. wydano 1 decyzję odmowną dotyczącą nie 

ujęcia wyborcy w CRW pod wskazanym we wniosku adresie. Podstawą do takiego działania była wizja lokalna 

przeprowadzona przez Straż Miejską, która po udaniu się na wskazany we wniosku adres nie zastała tam 

wyborcy oraz nie pozyskała w żaden inny sposób informacji o zamieszkiwaniu wyborcy pod wskazanym 

adresem. Od decyzji odmownej nie wniesiono odwołania.  

 

 W kontrolowanej dokumentacji znajdowało się również 1 oświadczenie o powrocie do miejsca 

stałego zameldowania. Osoba wpisana na adresie ul. Kłodzka 50a/2, 57-540 Lądek-Zdrój oświadczyła, iż 

ponownie będzie zamieszkiwać pod adresem stałego meldunku Skrzynka 40, 57-540 Lądek-Zdój. 
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3. Zgodność danych zawartych w dokumentacji papierowej z danymi umieszczonymi w  Centralnym 

Rejestrze Wyborców, 

 

Centralny Rejestr Wyborców aktualizowany jest na bieżąco. Dane zawarte w raportach 

wygenerowanych z CRW są zgodne z dokumentacją papierową i elektroniczną. 

 

W okresie kontrolnym nie dokonano skreśleń wyborców z CRW na podstawie wniosku wyborcy o  skreślenie 

z rejestru obywateli UE/UK wpisanych w części B. 

 

Dane osób ujętych w stałym obwodzie głosowania dopisanych na wniosek wynikające z dokumentacji 

papierowej i elektronicznej są zgodne z danymi znajdującymi się w Centralnym Rejestrze Wyborców. 

 

W okresie kontrolnym nie wnoszono reklamacji na nieprawidłowości w rejestrze wyborców. 

 

Do dnia kontroli do urzędu nie wpłynął żaden wniosek o udostępnienie informacji z Centralnego Rejestru 

Wyborców. 

 

Zalecenia pokontrolne 

Prowadzenie przez Urząd Miasta i Gminy Lądek-Zdrój zadań objętych kontrolą ocenia się bardzo 

dobrze. Pani Monika Bukowska – zastępca Kierownika USC wykazuje się bardzo dobrą znajomością 

przepisów. Zadania z   zakresu prowadzenia rejestru wyborców oraz jego aktualizacji prowadzone są 

prawidłowo z dużą starannością. W związku z powyższym, zaleceń pokontrolnych nie wydaje się. 

 

Niniejszy protokół sporządzono w dwóch jednobrzmiących egzemplarzach, z czego jeden z przeznaczeniem 

dla jednostki kontrolowanej. 

 

Na ustalenia niniejszej kontroli przysługuje kontrolowanemu złożenie uwag w terminie 7 dni od daty 

otrzymania protokołu. 

 
Protokół podpisali: 
 
ze strony jednostki kontrolowanej:  ze strony Krajowego Biura Wyborczego Delegatura 

w Wałbrzychu: 
   
 
 
 
 
   ……………………………………………………                                       ……………………………………………………………..     
        kierownik jednostki kontrolowanej                     Dyrektor Krajowego Biura Wyborczego Delegatura w Wałbrzychu 
 

   
 
 
  …………………………………………………..               …………………………………………………………….             
           pracownik prowadzący rejestr                            kontrolujący 
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